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Questão 1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . / 3 pts
Considere a cônica de equação:

4x2 + 24x− y2 + 2y + 31 = 0

(a) [2 pts] Coloque a equação da cônica na forma padrão. E reconheça-a.
(b) [1 pt] Faça um esboço da cônica.

Solução: Completamento de quadrados:

4x2 + 24x− y2 + 2y + 31 = 0

=⇒ 4(x2 + 6x2)− (y2 − 2y) + 31 = 0

=⇒ 4(x2 + 6x2 + 9− 9)− (y2 − 2y + 1− 1) + 31 = 0

=⇒ 4((x+ 3)2 − 9)− ((y − 1)2 − 1) + 31 = 0

=⇒ 4(x+ 3)2 − 36− (y − 1)2 + 1 + 31 = 0

=⇒ 4(x+ 3)2 − (y − 1)2 = 4

=⇒ (x+ 3)2 − (y − 1)2

4
= 1

Daí, temos que a cônica é uma hipérbole transladada, cujo esboço é:
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Questão 2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . / 4 pts
Considere a matriz

A =

−3 0 0

0 −3 0

4 −28 9


(a) [0,5 pts] A é ortogonalmente diagonalizável? Justifique
(b) [1 pt] Determine os autovalores de A.
(c) [2,5 pts] A é diagonalizável? Em caso afirmativo, encontre as matrizes D e P .

Solução:
(a) Não, pois A não é simétrica.

(b) Note que

p(λ) = det(A− λI) = det

−λ− 3 0 0

0 −λ− 3 0

4 −28 9− λ

 = − (λ− 9) (λ+ 3)2

Com isso temos que os autovalores são λ = 9 e λ = −3.

(c) Primeiramente, vamos determinar uma base para o autoespaço E−3 = ker(A+ 3I). Resol-
vendo o sistema homogêneo correspondente:

A+ 3I =

0 0 0

0 0 0

4 −28 12

 ↔

1 −7 3

0 0 0

0 0 0

 ⇒ x− 7y + 3z = 0,

donde,

E−3 =


7α− 3β

α

β

 ; α, β ∈ R

 ,

e uma base para E−3 é dada pelo vetores

~v1 =

71
0

 e ~v2 =

−3

0

1

 .

Neste caso, dimE−3 = 2 e como dimE9 = 1, temos que A é diagonalizável.
Agora, vamos determinar uma base para o autoespaço E9 = ker(A − 9I). Resolvendo o
sistema homogêneo correspondente:

A+ 9I =

−12 0 0

0 −12 0

4 −28 0

 ↔

1 0 0

0 1 0

0 0 0

 ⇒

{
x = 0

y = 0
,

2 de 4



Universidade Federal Fluminense
Departamento de Ciências da Natureza

Campus de Rio das Ostras
Professor Reginaldo Demarque

Verificação de Reposição
GAAL

14/07/2025
12.025 HE, 14 de julho

Turma K1 – 2025-1

donde,

E9 =


00
α

 ; α ∈ R

 ,

e uma base para E9 é dada pelo vetor

~v3 =

00
1

 .

Com isso, temos as matrizes:

P =

7 −3 0

1 0 0

0 1 1

 e D =

−3 0 0

0 −3 0

0 0 9

 .
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Questão 3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . / 3 pts
Considere as retas

r :


x = t− 3

y = 1− t

z = 2t+ 1, t ∈ R.
e s :


x = t− 5

y = 3

z = −t− 3, t ∈ R.

(a) [1 pt] Determine o ponto de interseção das retas r e s.
(b) [2 pts] Determine a equação do plano que contêm as retas r e s.

Solução:
(a) Igualando a variável y, vemos que t = −2 em r. Neste caso, o ponto de interseção é

A = (−5, 3, −3)

(b) Como o plano contém ambas as retas, um vetor normal ao plano é o produto vetorial entre
os vetores diretor ~vr = (1, −1, 2) e ~vs = (1, 0, −1) de r e s, respectivamente. Assim,

~N = (1, −1, 2)× (1, 0, −1) = (1, 3, 1) .

Neste caso, o plano tem equação da forma

d+ x+ 3y + z = 0.

Substituindo o ponto A nesta equação, temos:

d+ 1 = 0 ⇒ d = −1.

Logo a equação do plano é:
x+ 3y + z − 1 = 0.
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